基礎化學(一)


國立臺東高級中學  104學年度第2學期  第一次期中考  基礎化學(一)試卷

※畫卡，請將選擇題答案畫在答案卡上。                     適用班級：101,103,105,107,109
一、單選題：(50分，每題2分，共25題)                               
	1.
	下列有關常見物質分類的敘述，何者正確？
(A)純水可經由電解生成氫氣及氧氣，所以不是純物質     　(B)食鹽由氯化鈉組成，所以是純物質
(C)糖水為純糖溶於純水組成，所以是純物質　           (D)不鏽鋼不易生鏽，所以是純物質

	2.
	下列何組物質可用來說明道耳頓的倍比定律？

(A) O2、O3　 　(B) 12C、13C　 　(C) N2O、NO　  　(D) CO、NO

	3.
	要配製0.100 M的標準溶液100毫升，最好要使用100毫升的下列哪一種儀器？
(A)燒杯　      (B)量筒　      (C)錐形瓶　      (D)容量瓶

	4.
	下列何者是化合物？
(A)石墨　  　(B)水銀　  　(C)水　  　(D)鹽酸

	5.
	某反應A + 3B → 2C，若X、Y為元素代號，已知A、B、C皆為X與Y所組成的化合物且B的化學式為XY，則下列何者可能為A的化學式？  (A) X3Y　  (B) X2Y2　  (C) XY2　  (D) X2Y

	6.
	下列何狀況下所含氧原子數最多？
(A) 1.8克的水　 (B) S.T.P.下22.4升之二氧化碳　 (C) 3.01×1022個臭氧分子　 (D) 25 ℃，1 atm下1.12升的氧氣

	7.
	50 ℃時，某物質的溶解度為150克／100克水，其飽和溶液的重量百分濃度為多少？　
(A) 150％　   　(B) 75％　   　(C) 60％　   　(D) 30％

	8.
	將　25％　及　10％　之某物質水溶液混合，混合得　15％，求兩者混合質量比為何？
(A)　3：2　      (B)　1：3　     (C)　2：3　     (D)　1：2

	9.
	配製澄清石灰水（Ca(OH)2(aq)）溶液時，由於實驗過程中還有些許未溶的懸浮固體顆粒，若要在短時間內分離，可用下列哪一種方式？
(A)　傾析　    　(B)過濾        (C)　再結晶  　 (D)　離心分離

	10.
	(甲)道耳頓的原子說；(乙)普魯斯特的定比定律；(丙)德謨克利特的原子概念；(丁)拉瓦節的質量守恆定律；
(戊)亞佛加厥提出分子概念。有關於上述學說與定律的發現先後順序，何者正確？
(A)乙丙甲丁戊        (B)丁乙甲戊丙        (C)甲乙丙丁戊         (D)丙丁乙甲戊

	11.
	下列何組可用來修正道耳頓原子說中：「相同元素具有相同的質量」這項敘述？
(A)石墨、金剛石      (B) 12C、13C      (C) SO2、SO3       (D) 14C、14N 

	12.
	現今國際上以下列哪一個元素做為原子量標準？
(A)以1H為1 amu     (B)以12C為12 amu     (C)以16O為16 amu     (D)以自然界存在的氧原子為16.0000 amu

	13.
	有X、Y兩元素相結合成甲、乙兩化合物，已知化合物甲3.0克中含有X為1.4克，化合物乙27克中含有Y為20克。若知甲化學式為XY，則乙化學式應為下列何者？
(A) X2Y5　      (B) X2Y3　      (C) XY2　      (D) X2Y

	14.
	於同溫同壓下，20 mL的甲氣體（分子式A2）與60 mL的乙氣體（分子式B2）完全作用後產生40 mL的新氣體，則新氣體的分子式以下列何者表示最為恰當？
(A) AB2　       (B) A2B2　      (C) A2B　      (D) AB3

	15.
	已知在化學反應X ＋ 2Y → 3Z ＋ W中，2 克的X能與4克的Y完全反應，生成5克的Z。若要生成2克的W，則需要有多少克的X參與反應？  (A) 2　     (B) 3　     (C) 4　     (D) 5

	16.
	道耳頓的原子說無法解釋下列何者定律？
(A)定比定律　    (B)質量守恆定律　    (C)倍比定律　    (D)氣體化合體積定律

	17.
	天然的氯有35Cl及37Cl兩種同位素，氯原子的平均原子量為35.5，則兩種同位素在自然界中的含量比為何？
(A) 5：1        　(B) 3：1        　(C) 1：1　        (D) 2：1

	18.
	銅金屬1克在空氣中加熱可得氧化銅1.25克，另取1克銅溶於硝酸中，加入NaOH，生成Cu(OH)2，然後再將Cu(OH)2加熱成為氧化銅，若誤差不計，亦產生1.25克的氧化銅。上述實驗可說明：
(A)質量守恆定律　    (B)倍比定律  　  (C)定比定律　    (D)道耳頓原子說

	19.
	針對等數目的12C原子與某未知原子進行質量測定，得知兩者的質量分別為18.0克與36.0克。則下列何者可能為該未知原子的原子量？
(A) 18　  　(B) 24　  　(C) 36　  　(D) 48

	20.
	「打開汽水瓶蓋，先有少許氣體逸出，接著又有大量氣泡從汽水中冒出，因此汽水溫度略微下降」。上述現象詮釋下列事實中的哪一項？
(A)水變為水蒸氣時，吸收熱量　      (B)該氣體的溶解度與壓力有關，壓力愈大，溶解的愈多
(C)水在低壓之下，沸點下降　        (D)該氣體為二氧化碳

	21.
	有關元素及原子的概念，下列哪一項敘述是正確的？
(A)純物質甲受熱分解產生物質乙及氣體丙，則甲物質不可能是元素　  (B)具有物質特性的最小單元是原子
(C)由兩種相同元素組成的多種化合物，性質必定相同　                (D)乾淨的空氣是純化合物

	22.
	已知臺塑公司運往柬埔塞的汞汙泥含汞量為 402 ppm，則此汞汙泥中含汞（原子量＝201）重量百分率濃度為多少？ 
(A) 2.0×10－1 ％　    (B) 2.0×10－2 ％      (C) 4.02×10－2 ％　    (D) 4.02×10－4 ％

	23.
	下列質量大小分別為：(甲) 3個乙烷（C2H6）分子；(乙) 10個H2O分子；(丙) 54 amu O2；(丁) 10(23莫耳的甲烷（CH4），則質量大小順序何者錯誤？( 原子量H=1, C=12, O=16 )
(A)丙＞乙　          (B)甲＞丙　          (C)乙＞甲　         (D)乙＞丁

	24.
	圖中小球代表氦原子，大球代表氮原子。哪一圖最適合表示標準狀態（STP）時，氦氣與氮氣混合的狀態？
(A)　[image: image1.wmf]　     (B)　[image: image2.wmf]　     (C)　[image: image3.wmf]　     (D)　[image: image4.wmf]

	25.
	濃硫酸之比重為1.84，重量百分率濃度為98％，今欲配製6.0 M的H2SO4溶液1.0升，則：(原子量H=1, O=16, S=32)
(A)取326克的濃硫酸溶於水後，再加水到1.0升為止           　   (B)將326 mL濃硫酸加到674 mL水中
(C)取326 mL濃硫酸溶解於水中後，再加水到溶液為1.0升　         (D)取 326克的濃硫酸加入674克水中


二、複選題：(30分，每題3分，共10題。每個選項0.6分，答錯一個選項倒扣0.6分，至該題零分為止。)

	26.
	已知NH3的分子量為17，下列敘述何者正確？
(A)一個NH3分子的平均質量大約為17 u        (B)一個氨分子的平均質量為一個12C原子質量的17倍
(C) NH3一分子質量約為2.82×10－23克          (D) 1克的NH3相當於6.02×1023 u
(E) 3.4克的NH3相當於0.5莫耳

	27.
	關於物質分離的原理，何者正確？
(A)再結晶是利用物質溶解度對溫度變化的差異來分離　          (B)蒸餾是利用各成分物質沸點高低的不同　
(C)萃取是利用各成分物質在兩個相互溶解溶劑間的溶解度不同　  (D)層析是利用各成分物質密度不同　
(E)過濾是利用各成分物質對濾紙的吸附能力強弱

	28.
	下列有關道耳頓原子說的敘述，哪幾項於今日科學上必須修正？
(A)原子是組成物質的最小單位，不能再分割　    (B)相同元素的原子具有相同的質量與性質　
(C)不同元素的原子性質不相同　                (D)化合物是由不同元素的原子以簡單整數比形成　
(E)化學反應是原子間的重新排列，反應前後原子的種類與數目不變

	29.
	下列各項對於溶液的敘述，哪些正確？
(A)飽和溶液的濃度即為該物質的溶解度　        (B)在不飽和溶液中加入少量的溶質後，溶質可繼續溶解
(C)在過飽和溶液中加入晶種後，溶質會全部析出　(D)在飽和溶液中，溶解和析出仍持續進行著，是一種動態平衡　(E)配製石灰水溶液時，充分攪拌後仍有生石灰存在，則此溶液為過飽和溶液

	30.
	下列有關於原子與分子的觀念，何者正確？
(A)物質是由原子所組成，原子不可再分割     (B)具有物質特性的最小粒子為分子
(C)化學反應為產生新原子                   (D)一個二氧化碳分子為一個碳原子與兩個氧原子組成
(E)同種原子組成的物質其性質必相同 

	31.
	若要配製0.1 M 200 mL的過錳酸鉀（KMnO4）水溶液，下列哪些選項是正確的（KMnO4＝158）？
(A)需取25 mol的過錳酸鉀                      (B)需取3.16 g的過錳酸鉀
(C)配製藥品的容器可使用燒杯準確定量           (D)取用過錳酸鉀固體加入200 mL的水即可
(E)可利用1 M的KMnO4取20毫升，加水稀釋至200 mL，即為所需濃度

	32.
	下列物質中何者沒有固定的沸點？
(A)汽油　    (B)高梁酒　    (C)水銀　    (D)石墨　    (E)鹽酸

	33.
	下列哪幾項敘述是正確的？
(A)空氣為氣態溶液，主要成分為氮氣及氧氣　  (B) 18K金可將其成分中的金視為溶質，銅視為溶劑　
(C)將鐵粉加入水中，充分攪拌，所得的混合物可稱為液態溶液　  (D)碘酒是以酒精為溶劑所形成的溶液　
(E)重量百分率98%的硫酸溶液，以量多的硫酸為溶劑

	34.
	下列對溶液的敘述，何項正確？
(A)溶液為均勻的混合物　  (B)溶液中溶質粒子極小，無法以肉眼辨識　   (C)溶液在常溫、常壓下，一定為液態
(D)空氣為一種溶液      　(E)兩物質形成溶液時，均能以任意比例混合

	35.
	右圖是某種鹽類溶解在水中的溶解度曲線，根據此圖，下列推論哪些正確？
(A)此鹽類溶於水應為吸熱反應
(B)在C點的狀態為過飽和溶液
(C)在B點溶液之重量百分率濃度為25%
(D)取E點的溶液降溫至60℃，鹽類析出後，會變成D點的狀態
(E)取F點的溶液升溫至70℃，若水量不變，會變成B點的狀態
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三、非選擇題：(20分，每題5分，共4題。請寫出作法或計算過程，否則不予計分)

※題目在非選擇題答案卷上※
國立臺東高級中學  104學年度第2學期 第一次期中考 基礎化學(一) 非選擇題答案卷

                                                        適用班級：101,103,105,107,109
班級：_________座號：______姓名：_________________      
3、 非選擇題：(20分，每題5分，共4題。請寫出作法或計算過程，否則不予計分)
	36.
	同溫同壓下，若 10 毫升的甲烷( CH4 )分子含 x 個原子，則多少毫升的氮氣( N2 )亦含有x個原子？ 25mL

	37.
	同溫、同壓下，已知 60 mL 的 NO 完全反應後，會產生 20 mL 的 NO2 及 20 mL 的某氣體，求此氣體的分子量？( 原子量N=14, O=16 )  44

	38.
	硫酸銅晶體（CuSO4．5 H2O）150克溶於800克水中，試求硫酸銅水溶液的重量百分比？
（原子量 H=1, O=16, Cu＝64, S＝32）10.1%

	39.
	密度1.22 g／cm3，含HCl  36.5％的鹽酸50.0 mL，加水稀釋成500 mL後，其體積莫耳濃度為何？
( 原子量H=1, Cl=35.5 ) 1.22M


P4，共4頁

